

新华社北京4月3日电 中共中央总书记习近平对4月2日台湾列车出轨造成重大人员伤亡事故高度关切,并向遇难同胞表示深切的哀悼,向遇难者家属及受伤同胞表示诚挚的慰问,祝愿伤者早日康复。

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——育先机开新局

## 山东临沂升级传统物流,发展新业态新模式——

# 加速向现代物流迈进

本报记者 王金虎 姚进 章皓璐

山东省临沂市位于鲁南苏北枢纽之地。上世纪90年代以来,临沂依托便利的区位优势,商贸物流业发展迅猛,形成市场带动物流、物流带动商贸的产业格局。2020年,处于临沂核心区的兰山区已拥有专业批发市场87处,物流园区32处,实现市场交易额2439亿元、物流总额5380亿元。2000余条物流线路辐射全国所有县级以上城市,通达所有港口和口岸,物流价格比全国平均水平低20%至30%。

### 按下信息化改造快进键

近年来,受益于专业货运市场和物流园区的建成,临沂物流市场集群效应逐渐形成。但在物流园区发展中,也出现了“给车找货、给货找车”的难题,当地几大物流园区依靠收租金的发展模式,与发展现代物流的要求已不相适应。

“发展现代物流要加快物流标准化信息化建设,提高流通效率,推动物流业健康发展。”临沂市兰山区委书记王君师表示。

“新形势下,不创新就走不远。传统收租金的运营模式不仅无法维持现状,也没有出路,必须创新商业模式。”山东顺和集团董事长赵玉玺介绍,集团整合入驻合作的专线货运公司,用标准化建设形成区域配送网络与覆盖全国的运输网络,打造物流综合服务平台,探索形成物流与市场“一站式运作”“一体化发展”的运营模式。同时,用信息化改造传统物流,将区域交通

物流信息融入全国。如今在临沂,要想“给车找货、给货找车”,动动手指就能获得最新信息。

### 闯出动能转换新路径

2019年,临沂兰山商城管委会与快手科技公司达成合作协议,快手电商把全国首个服饰产业带设立在临沂。2020年,临沂商城实现电商交易额约555.1亿元,其中直播交易360亿元。

“批发商也需要借助电商,临沂必须孵化更多自己的优质电商主播,助力地方经济发展。”顺和直播基地电商负责人陈聪告诉记者,目前,当地正在兴建更大规模的产业园区,打造短视频、直播电商园区的新标杆,同时依托园区公共服务中心、人才培训机构,加大运营、创作人才以及网红主播的培训力度,提升竞争力。

“通过设在德国的海外仓和临沂强大的物流体系,我们平台能将国际品牌产品以最优的价格惠及千家万户。”山东叁时叁刻国际贸易有限公司总经理马士虎说,在当地的推动下,集跨境电商、保税展示、仓储、供应链等于一体的跨境电商综合产业园区加速建设,彰显出这座城市的国际范儿。

2018年,临沂开通中欧班列。去年4月,“齐鲁号”中欧班列临沂至德国汉堡首班开行,进一步加快了临沂商城海外布局的速度。目前,临沂已与65个“一带一路”沿线国家建立了贸易

联系,建设了多个海外商城和海外仓。

### 培育高质量发展新业态

去年“双11”期间,中通快递临沂分拨中心每天的快递出港量100万件、入港量50万件。如何满足如此巨大的分拣需求?“新一代智能分拣系统效率较人工提高4倍以上,精准度提高到99.99%。”中通快递临沂分拨中心总经理崔富坤说。

在罗滨逊物流公司的智慧云仓里,记者看到机械手臂正在精准定位和搬运货品。公司副总经理卢兴斌介绍,公司创新推出了“前云后仓”模式,为电商直播创业者提供存、拣、配一体化服务。“去年5月引入直播电商客户,当月接单量突破8万单,目前累计接单量逾500万单。”

新业态新模式的创新,推动临沂物流提质增效,在高质量发展的路上跑出“加速度”。“通过最新的大数据订发货系统算法与实时联网的可视化呈现,我们能提前预估市场对某些产品的购买趋势和潜在的风险。”山东新明辉供应链有限公司总经理李辉向记者演示自主研发的系统界面。

“临沂物流大有可为。”王君师说,临沂正在建设临沂商谷核心区,重点培育新业态,建设进口商品展销中心、跨境电商线下体验中心等项目。同时,在国际陆港片区建设智慧物流基地、智能仓储和大型分拨中心,努力开行更多中欧班列,打造“一带一路”中转物流节点,“一单到底”多式联运服务枢纽等,为临沂发展提供有力支撑。

# 不忘来路 走好前路

本报评论员

光阴的背后,是刻骨的记忆。又到清明时节,在这个日子,献一束鲜花,叙一下过往,先辈就不再是族谱上模糊的名字,而是一个家族前后相续的支点;回望来时的路,告慰英勇的人,先烈就不只是书本上泛黄的相片,而是一个国家、一个民族何以至今的源头。

2021年,时值中国共产党成立百年。这一年的清明,注定敬畏更重、追思更深。

翻开恢弘的历史画卷,无论在战火纷飞之时、民族危亡之际,还是在建设时期、和平年代,那些“用热血去守护、用生命去捍卫”的故事从未间断。清澈的爱,向着祖国和人民。他们大多数是共产党员,很多人连名字都没有留下,但每一个向死而行的生命背后、每一个热烈燃烧的忠魂之中,都蕴含着中华民族于艰难困苦中经受种种考验而决不屈服、生生不息的力量。一个人就可以是一束光,照耀着前进的方向。

英烈是一个民族的英雄,也是一个

国家的脊梁。从东方到西方,每个国家、每个民族都有浓厚的英雄情怀,从血与泪中走来的中华民族尤其如此。英雄情怀之于中国人,是“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华”的报国之心,是“咬定青山不放松,立根原在破岩中”的坚韧之志,是“挽狂澜于既倒,扶大厦之将倾”的奋勇担当……是由这一切构成的伟大的民族精神!

光阴荏苒,英雄的背影从未因时间流逝变得黯淡。那些生动的记忆也在时刻提醒我们,“不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的”。不懂历史的民族没有根,淡忘英雄的民族没有魂。崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄,既是国家最基本的价值坐标,也应该是每个人最朴素的情感表达。当下,在“人人都有麦克风”“人人都是发言人”的时代,各种观点泥沙俱下,不乏别有用心之人,编造谣言,曲解历史,抹黑英雄,企图搞历史虚无主

义那一套。面对错综复杂的环境,在历史的凝重回眸中汲取前行的力量,是必须学会的一课。正因如此,习近平总书记郑重宣告:“在庆祝我们党百年华诞的重大时刻,在‘两个一百年’奋斗目标历史交汇的关键节点,在全党集中开展党史学习教育,正当其时,十分必要。”

用历史的火把照亮前方的奋进之路。今天的中国,正在发生日新月异的变化,我们比历史上任何时期都接近实现中华民族伟大复兴的目标。追梦的道路,注定还有很多的“娄山关”“腊子口”,注定还有很多的奉献与牺牲;实现目标的过程,必然需要英雄,必然需要英雄精神。也许我们未必必要经历生死一线的考验,却要时时肩负起自己的责任——沿着先烈用生命和鲜血开辟的道路阔步前进,始终葆有一份定力与坚韧,挑起中华民族圆梦的重担,以改革发展的更大成就告慰英烈,在新时代创造新辉煌。



## 记者亲历

3月25日,风力不小,记者来到内蒙古巴彦淖尔市磴口县的刘拐沙头。这里距离黄河很近,脚下大沙丘,眼前滚滚河流,感觉一不小心就有可能顺着沙坡滑到黄河里。

“每次来到这个沙水相依之地,都深有感慨。”磴口县副县长韩志业介绍,乌兰布和沙漠位于贺兰山与阴山山脉之间的断陷盆地,400多万亩位于磴口境内,占全县面积接近70%。黄河流经磴口县50多公里,留下大小湖泊160多个。“确立了‘创建黄河中上游生态建设第一县’目标后,我们从统筹山水林田湖草系统治理,延伸到统筹山水林田湖草沙系统治理。”

3月的巴彦淖尔,鸟梁素海鸥鸟翔集,灌区人家桃花怒放。在刘拐沙头,鸟梁素河流域生态保护修复试点工程七项目之一——乌兰布和沙漠防沙治沙示范工程,正是当地统筹山水林田湖草沙的成功实践。

说起治沙项目,巴彦高勒镇旧地村二社农民马金龙笑得合不拢嘴。项目实施后,沙漠里修建各类作业路170公里,修建供电线路55公里,配套输水管道37公里。过去的寸草之地,如今已被梭梭、杨柴、花棒所覆盖。

穿行在梭梭林中,魏均健步如飞。2006年,魏均创建了内蒙古王爷地苜蓿生物公司。从小在沙漠长大的他,从接过父辈治沙铁锹那一刻就意识到,治理沙漠除了植绿,还需在产业链上做文章。如今,公司在乌兰布和沙漠建成3万亩蒙中药材示范基地,培育生态修复共同体。形成药材种子种苗供应、有机肥集中采购供应、机械化种植采收、田间管理技术培训指导、病虫害防治、保护价收购、金融贷款支持“七位一体”服务体系,辐射带动农户种植中药材,成为乡村振兴共同体。建成年加工蒙中药材及中药饮片6000吨加工厂,研发蒙药、中药制剂等,打造健康养生共同体。

“像王爷地这样的沙产业公司,全市已有129家,产业治沙面积近90万亩。”巴彦淖尔市沙漠综合治理中心主任张学军介绍,近10年,河套灌区在乌兰布和沙漠东缘更新改造了长154千米、平均宽50多米的大型防风固沙林带,有效遏制了乌兰布和沙漠的东侵。在紧临黄河的沙漠区域,营造了宽1000米的大型防护林带和近50公里长的堤防公路景观防护林。对巴音温都尔沙漠采取以封禁保护为主的自然修复措施,飞播项目区形成了50多万亩集中连片的绿洲。

“据第五次荒漠化和沙化监测显示,与5年前相比,沙化土地面积减少了2.6万公顷,流动沙地、半固定沙地比重由18%下降到12%,植被盖度达到了50%以上。”张学军说。

4月2日,清明前夕,湖南省东安县举行“铭记百年党史 缅怀革命先烈”活动。当地党员干部、消防官兵和学生代表在烈士纪念馆瞻仰烈士纪念碑、敬献花篮,铭记历史,缅怀先烈,汲取前行力量。

严 洁撰(中经视觉) (更多报道见5版)

# 今日之中国,正如您所愿

钟轩理

魂断最是春来日,一起弹泪过清明。

又是一年清明时节。在这个慎终追远、思古怀今的特殊时刻,最不能忘记的是那些为民族独立和解放、为国家繁荣富强、为人民幸福和安康抛头颅、洒热血的革命先辈和人民英雄。一百年来,在中国共产党领导的实现中华民族伟大复兴的历史进程中,无数革命先烈用生命践行理想,用坚毅守护夙愿,用鲜血浇灌梦想,建立了彪炳史册、万古流芳的卓著功勋。

百年筚路蓝缕,百年接续奋斗。如今,在革命先烈为之战斗、为之牺牲、为之长眠的土地上,到处春意盎然,山花烂漫,岁月静好、生机勃勃。中华儿女正意气风发地走在中国特色社会主义的康庄大道上。我们的国家从来没有像今天这样欣欣向荣、蒸蒸日上,我们的民族从来没有像今天这样扬眉吐气、自信满怀,我们的人民从来没有像今天这样幸福安康、心情舒畅。

今日之中国,正如您所愿!

(一)

只有深入了解旧中国的苦难,才能真正读懂革命先烈不惜用鲜血和生命去追求的民族独立、人民解放,是多么的刻骨铭心。

## 导读

加快实现高水平科技自立自强

3版

数据图解:春茶香,不负人间好时光

4版

绿色交通驶入“快车道”

6版

上海浦东统筹地、房、水、绿、林“五票”调查

7版

## 河套灌区治沙忙

本报记者 陈力